

กระทู้ถามที่ ๔๗๘ ร.

สภาผู้แทนราษฎร

๑ พฤศจิกายน ๒๕๔๔

เรื่อง กรณีผู้ใหญ่บ้าน นายจรรพพงษ์ ศรีรักษา ถูกลอบยิงเสียชีวิต

กราบเรียน ประธานสภาผู้แทนราษฎร

ข้าพเจ้าขอตั้งกระทู้ถาม ตามนายกรัฐมนตรี้ ดังต่อไปนี้

ด้วยข้าพเจ้าได้รับการร้องเรียนจากนางนวลศรี ศรีรักษา ว่านายจรรพพงษ์ ศรีรักษา ซึ่งเป็นสามี  
ของตนและเป็นผู้ใหญ่บ้านหมู่ที่ ๑๘ ตำบลท่าพระ อำเภอเมือง จังหวัดขอนแก่น ได้ถูกคนร้ายยิง  
เสียชีวิตเมื่อวันที่ ๒ ตุลาคม ๒๕๔๔ ขณะนี้เวลาได้ล่วงเลยมาเป็นเวลา ๑ เดือนแล้วแต่ก็ยังไม่สามารถ  
จับคนร้ายได้ซึ่งก่อนหน้าที่จะเสียชีวิต นายจรรพพงษ์ ได้รับจดหมายจากตำรวจซึ่งลงท้ายว่า “ทีมสังหาร”  
ให้นายจรรพพงษ์ เดือนลูกบ้านที่ค้าขายเสพติดภายในหมู่บ้านจำนวน ๓ คน ให้หยุดการกระทำเสีย  
โดยนายจรรพพงษ์ได้เรียกทั้ง ๓ คน มาตักเตือนและจะพาไปพบตำรวจหลังจากนั้นจึงเสียชีวิต ต่อมา  
ในวันที่ ๒๒ ตุลาคม ๒๕๔๔ ได้มีกลุ่มบุคคลไม่ทราบจำนวนได้ระดมยิงเข้าไปในที่ทำการกำนัน  
ตำบลท่าพระ ซึ่งตั้งอยู่บนถนนมิตรภาพโดยไม่ทราบวัตถุประสงค์ของการกระทำซึ่งอาจจะเป็นการข่มขู่  
ให้กำนันตำบลท่าพระหยุดการกระทำในการให้เบาะแสหรือข้อมูลแก่ทางตำรวจ และจากการที่นายจรรพพงษ์  
ถูกลอบยิง ซึ่งเหตุการณ์ทั้งสองเหตุการณ์เกิดขึ้นในเวลาไล่เลี่ยกันซึ่งเป็นการกระทำที่ออกอาจไม่เกรงกลัว  
ต่อกฎหมาย เป็นการกระทำอย่างโหดเหี้ยมโดยใช้อาวุธสงครามในการลอบยิง และอีกประการทำให้  
ครอบครัวของนายจรรพพงษ์เกิดความหวาดกลัว และไม่มั่นใจในความปลอดภัยในชีวิต ดังนั้น ข้าพเจ้า  
จึงขอความเป็นธรรมและขอความคุ้มครองในความปลอดภัยในชีวิตของครอบครัวนายจรรพพงษ์ตลอดจน  
ขอให้ดำเนินการคลี่คลายคดีนี้โดยเร็วที่สุด เพื่อจะได้จับกุมผู้กระทำผิดมาลงโทษตามกฎหมาย จากเหตุผล  
ดังกล่าว จึงขอเรียนถามว่า

๑. กรณีดังกล่าวรัฐบาลได้ติดตามเร่งรัดให้เจ้าหน้าที่ที่เกี่ยวข้องในคดีนี้ได้ดำเนินการสืบสวน  
เพื่อคลี่คลายคดีโดยเร่งด่วนหรือไม่ อย่างไร ขอทราบรายละเอียด

๒. รัฐบาลได้ให้การคุ้มครองต่อครอบครัวนายจรรพพงษ์อย่างไร ขอทราบรายละเอียด

๓. คดีดังกล่าวเป็นคดีที่อุกอาจมากทำให้ประชาชนโดยทั่วไปรู้สึกไม่ปลอดภัยในชีวิตและทรัพย์สิน ดังนั้น รัฐบาลมีมาตรการอย่างไรในการป้องกันเหตุร้ายที่อาจเกิดขึ้นในพื้นที่ดังกล่าวอีก ขอให้ตอบในราชกิจจานุเบกษา

ขอแสดงความนับถืออย่างยิ่ง  
เปรมศักดิ์ เพียยุระ  
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร พรรคความหวังใหม่  
จังหวัดขอนแก่น

## คำตอบกระทู้ถามที่ ๔๗๘ ร.

ของ นายเปรมศักดิ์ เพียยุระ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร จังหวัดขอนแก่น  
เรื่อง กรณีผู้ใหญ่บ้าน นายจารุพงษ์ ศรีรักษา ถูกลอบยิงเสียชีวิต

ข้าพเจ้า พลเอก พลโท ขวัญชัย งามใจยุทธ รองนายกรัฐมนตรี ได้รับมอบหมายจาก ฯพณฯ นายกรัฐมนตรี ให้เป็นผู้ชี้แจงตอบกระทู้ถาม เรื่อง กรณีผู้ใหญ่บ้าน นายจารุพงษ์ ศรีรักษา ถูกลอบยิงเสียชีวิต ข้าพเจ้า ขอตอบกระทู้ถามของท่านสมาชิกผู้มีความสนใจ ดังนี้

คำตอบข้อ ๑ ขอเรียนว่า นายจารุพงษ์ ศรีรักษา อายุ ๔๔ ปี ผู้ใหญ่บ้านหมู่ที่ ๑๘ ตำบลท่าพระ อำเภอเมือง จังหวัดขอนแก่น ในวันเกิดเหตุเมื่อวันที่ ๒ ตุลาคม ๒๕๔๔ นายจารุพงษ์ ศรีรักษา ผู้ตายได้ออกจากบ้านพักในเวลาประมาณ ๒๒.๐๐ นาฬิกาเศษ ไปร่วมงานบุญในหมู่บ้าน โดยนำอาวุธปืนพกสั้นติดตัวไปด้วย ต่อมาเมื่อถึงเวลาเกิดเหตุเวลาประมาณ ๒๓.๔๕ นาฬิกา ขณะที่ผู้ตายกำลังชะลอความเร็วรถเพื่อเลี้ยวเข้าบ้านพัก ได้มีกลุ่มคนร้ายซึ่งคาดว่าจะเป็นคนร้ายและดักรออยู่ที่เกิดเหตุ อยู่ก่อนแล้ว ใช้อาวุธปืนสงครามยิงที่กระบอกหน้ารถก่อน ๒ นัด แต่กระสุนไม่ทะลุกระบอกหน้ารถ คนร้าย จึงได้เข้าไปยิงซ้ำอีกอย่างน้อย ๓ นัด ทำให้ได้รับบาดเจ็บและหมดสติรถเสียหลักตกลงไปในร่องน้ำข้างถนน จากนั้นคนร้ายได้หลบหนีไป ต่อมาผู้ตายถูกนำส่งโรงพยาบาลและเสียชีวิตในเวลาต่อมา คนร้ายไม่ได้อาทรพย์สินของผู้ตายไปแต่อย่างใด ทั้งนี้ จากพยานหลักฐานในที่เกิดเหตุได้ตรวจพบปลอกกระสุนปืน ขนาด .๒๒๓ นิ้ว (๕.๕๖ มิลลิเมตร) จำนวน ๒ ปลอก ตกอยู่บนริมถนนทางเท้าข้างถนนก่อนถึงทางแยกเข้าบ้านพักผู้ตาย สันนิษฐานว่ากลุ่มคนร้ายจะดักรออยู่บริเวณแนวคันสนเกาะกลางถนน กระสุนถูกกระบอกหน้ารถก่อนจำนวน ๒ นัด แต่กระสุนไม่ทะลุกระบอก จากนั้นคนร้ายได้เข้าไปยิงซ้ำที่ประตูหน้าด้านซ้ายอย่างน้อย ๓ นัด กระสุนทะลุเข้ากระบอกผู้ตายจำนวน ๓ แห่ง คือ นัดที่ ๑ ถูกต้นแขนซ้ายทะลุออกด้านหน้า นัดที่ ๒ ถูกหัวไหล่ขวาผ่านออกไป นัดที่ ๓ ถูกหัวไหล่ซ้าย ผ่านไปถูกบริเวณท้ายทอยด้านหลังกระสุนทะลุผ่านออกไปทางกระบอกหน้าด้านขวา นัดสุดท้ายทำให้ผู้ตาย หมดสติและเสียชีวิตในเวลาต่อมา รถได้เสียหลักตกลงน้ำข้างถนน ต่อมาบุตรและภรรยาผู้ตายและ ชาวบ้านมาพบเห็นจึงได้นำผู้ตายส่งโรงพยาบาล และจากการตรวจพบกระดากเขียนจดหมายถึงผู้ตาย ให้เร่งรัดดำเนินการดักเตือนกลุ่มวัยรุ่นในตำบลท่าพระ ที่พัวพันกับการค้ายาเสพติดและยาบ้าโดยเร็ว มิฉะนั้น “ทีมสังหาร” ซึ่งเป็นหน่วยปฏิบัติการพิเศษเข้าไปพื้นที่ตำบลท่าพระแล้วจะลงมือดำเนินการเอง ต่อมาหลังจากผู้ตายตายแล้วมีจดหมาย อีก ๑ ฉบับ ลงมือเขียนเหมือนกับฉบับแรก ลงนามว่า “ผู้หวังดี” ระบุให้จับกุม นายสันติ ราชเพชร นายฝั่ง เกนกล้า และนายโก แต่ปิดบังชื่อสกุลไม่ยอมเปิดเผยตัว

สำหรับประจักษ์พยานและพยานแวดล้อมในที่เกิดเหตุ ขณะเกิดเหตุจะมีประจักษ์พยานพบเห็นเหตุการณ์หรือไม่ยังไม่สามารถตรวจสอบได้ แต่ก่อนเกิดเหตุเล็กน้อยมีนายแสงประสิทธิ์ มีป้อม นั่งอยู่เพิงหน้าบ้านด้านทิศตะวันตกเฉียงใต้ห่างที่เกิดเหตุประมาณ ๖๐ - ๗๐ เมตร เห็นรถยนต์ผู้ตายวิ่งออกมาจากซอยข้างสะพานลอยด้านทิศตะวันออกแล้วขับลอดใต้สะพานมุ่งหน้าไปทางบ้าน สักครูได้ยินเสียงคล้ายอาวุธปืนดังขึ้น ๒ ชุด ชุดแรก ๒ นัด สักครูชุดที่ ๒ อีก ๓ - ๔ นัด และเห็นไฟท้ายรถคนตายตกไปริมถนนแต่ไม่ได้ไปดู สักครูนางศิริรัตน์ นามวันทา บ้านอยู่ติดสะพานลอยด้านทิศตะวันออกได้ออกมาดูหน้าบ้านพบรถยนต์เก๋งสีบรอนซ์ ไม่ทราบทะเบียนวิ่งผ่านหน้าไปช้าๆ ทางทิศใต้มุ่งหน้าไปทางอำเภอบ้านไผ่ แต่ยังไม่ทราบว่าเกิดเหตุอะไร อีกสักครูมีนายสันติหรือตี ราชเพชร ขับรถจักรยานยนต์มีนายวิรัช เคนหล้า ซ้อนท้ายผ่านมาในที่เกิดเหตุ นางศิริรัตน์ ๑ ร้องบอกให้ไปดู นายสันติ ๑ และนายวิรัช ๑ ไปดู และมีนายณรงค์ศักดิ์หรือสุนัน ดาวศรี ขับรถจักรยานยนต์ผ่านมาจึงไปดูพบบุตรชายผู้ตายร้องให้คนช่วย จึงเข้าไปช่วยเหลือผู้ตาย ซึ่งขณะนั้นยังไม่ถึงแก่ความตาย ต่อมานางนวลศรี ศรีรักษา ภรรยาผู้ตาย รวมทั้งเพื่อนบ้านข้างเคียงช่วยเหลือนำส่งโรงพยาบาลราชพฤกษ์ และต่อมาจึงถึงแก่ความตายที่โรงพยาบาลดังกล่าว

ในส่วนของคนร้าย เป้าหมายที่ร่วมกระทำผิดในคดี ในชั้นต้นยังไม่ทราบว่าคนร้ายเป็นบุคคลกลุ่มใดแต่กลุ่มคนร้ายจะต้องมีจำนวนไม่ต่ำกว่า ๒ คน ต้องแบ่งแยกหน้าที่กันทำโดยติดตามความเคลื่อนไหวและการเดินทางของผู้ตายก่อนเกิดเหตุจนสบโอกาสที่กำลังเลี้ยวรถเข้าบ้านพักหลังจากกลับจากงานบุญในหมู่บ้าน โดยคนร้ายใช้อาวุธปืนเล็กยาวอัตโนมัติ ขนาด .๒๒๓ นิ้ว (๕.๕๖ มิลลิเมตร) ยิงผู้ตายจนถึงแก่ความตายแล้วหลบหนีไปทันที ซึ่งประเด็นปัญหาที่นำไปสู่ความตาย จากการสืบสวนสอบสวนรวบรวมพยานหลักฐาน อาจพิจารณาประเด็นสำคัญ ได้จำนวน ๔ ประเด็น คือ

๑. เรื่อง การเข้มงวดปราบปรามยาเสพติดในพื้นที่ตำบลท่าพระ โดยผู้ตายเคยเรียกกลุ่มวัยรุ่นที่พัวพันยาเสพติด (ยาบ้า) มาดักเตือนไม่ให้เกี่ยวข้องกับยาเสพติด
๒. เรื่อง ผลประโยชน์จากการเป็นตัวแทนบริษัทประกันชีวิต โดยได้เก็บเงินจากผู้เอาประกันแล้วไม่นำส่งบริษัท ๑ ต่อมามีการตายแล้วเบิกเงินประกันชีวิตไม่ได้
๓. เรื่อง การเมืองท้องถิ่น โดยผู้ตายเคยประกาศแสดงตัวว่า จะพยายามทุกวิถีทางเพื่อขึ้นเป็นผู้บริหารระดับสูงของเทศบาลตำบลท่าพระ คนต่อไปให้ได้ โดยนักการเมืองทุกระดับให้การสนับสนุน
๔. เรื่อง หนี้สินของผู้ตาย จากการตรวจสอบประวัติพบว่าผู้ตายเคยกู้ยืมเงินผู้อื่นและไม่ค่อยใช้คืนหรือใช้ไม่เต็มจำนวน ตลอดจนเคยขายสลากกินรวบในพื้นที่ด้วย

ในการสรุปประเด็นในคดี สาเหตุและพฤติการณ์ที่นำไปสู่ความตายของผู้ตายมีดังนี้

๑. จากการสอบสวนพยานฝ่ายผู้ตาย ยังไม่ปรากฏพยานหลักฐานชัดเจนว่าผู้ตายมีสาเหตุโกรธเคืองกับผู้ใดก่อนตาย และ/หรือมีศัตรูคนใดมาลอบปองร้าย หรือมีสาเหตุที่น่าที่สำคัญจะนำไปสู่ความตายครั้งนี้ได้อย่างชัดเจน เป็นเพียงการสันนิษฐานจากการกำหนดประเด็นที่มีอยู่และพัวพันกับผู้ตายเท่านั้น

๒. จากการสอบสวนพยานแวดล้อม ซึ่งอยู่ใกล้ชิดกับเหตุการณ์ คือ หลังเกิดเหตุได้เข้ามาช่วยเหลือผู้ตาย รวมทั้งบุคคลอื่นที่มีการพูดเยาะเย้ยถากถางผู้ตายหลังเกิดเหตุ ถึงแม้จะพบว่ามีพริชอยู่บ้าง แต่ก็ไม่มีพยานหลักฐานใดสนับสนุนว่ามีส่วนในการร่วมฆ่าผู้ตาย จนถึงขั้นจะจับกุมตัวดำเนินคดีได้

๓. จากการรวบรวมพยานหลักฐานสำคัญในคดี เช่น ปลอดภัยกระสุนปืน ผลการตรวจพิสูจน์คิงซินยันซีซ์ัดได้เพียงว่า เป็นปลอดภัยกระสุนปืนที่ยิงจากปืนเล็กกล ขนาด .๒๒๓ นิ้ว หรือ ๕.๕๖ มิลลิเมตร เป็นการยิงจากปืนที่มีสภาพเก่าเท่านั้น ยังไม่สามารถระบุได้ว่ายิงมาจากปืนกระบอกใดของผู้ใด (ไม่สามารถติดตามยึดปืนกระบอกที่ยิงมาตรวจพิสูจน์ได้) ขณะนี้อยู่ในระหว่างการสืบสวนขยายผลเพื่อทราบแผนประทุษกรรมคนร้ายที่เคยใช้อาวุธปืนขนาดเดียวกันก่อเหตุในพื้นที่ใกล้เคียงและพื้นที่อื่นๆ ทั่วประเทศ

สำหรับแนวทางที่จะดำเนินการนั้น สาเหตุการตายครั้งนี้น่าจะมีสาเหตุในประเด็นที่ ๑ เป็นหลัก คือ ผู้ตายให้ความร่วมมือกับทางราชการในการสืบสวนปราบปรามกลุ่มพัวพันหรือมั่วสุมยาบ้าในเขตตำบลท่าพระ อาจทำให้กลุ่มที่อาจสูญเสียผลประโยชน์เกี่ยวกับยาบ้าฆ่าเองหรือว่าจ้างผู้อื่นฆ่าผู้ตาย และกลุ่มคนร้ายน่าจะเป็นกลุ่มผู้มีความชำนาญในการใช้อาวุธสงครามและ/หรือ อาจเป็นข้าราชการทหารหรือตำรวจ ที่เคยก่อคดีในลักษณะนี้มาแล้ว มีการวางแผนเตรียมการกันมาก่อนฆ่าผู้ตาย ซึ่งอาจจะฆ่าเองหรือรับจ้างฆ่าก็เป็นได้ นอกจากนี้ปลอดภัยกระสุนปืนที่พบทราบว่าเป็นปลอดภัยกระสุนปืนที่ถูกยิงมาจากอาวุธที่มีสภาพเก่าเก็บ เนื่องจากตรวจพบครบสนิมบนปลอดภัยกระสุนปืนบางส่วน (อาจเป็นปืนที่ไม่ได้ใช้ช้านานแล้วและไม่ได้ทำความสะอาดก่อนใช้งานในครั้งนี้) และเป็นอาวุธปืนที่ไม่สามารถตรวจสอบได้จากหน่วยงานของทางราชการซึ่งมีไว้ หรือมีเจ้านั้นก็อาจถูกเปลี่ยนลำกล้องปืนไปแล้ว สำหรับกระดาดเขียนจดหมายรวม ๒ ฉบับ พบลายมือของบุคคลคนเดียวกันเขียน (ปิดบังตัวเอง ระบุแต่เพียง “ทีมสังหาร” และ “ผู้หวังดี” เท่านั้น) อาจเป็นการกระทำของกลุ่มคนร้ายโดยต้องการสร้างสถานการณ์ให้ตำรวจเชื่อว่ากลุ่มนายสันติหรือดี ๆ กับพวกเป็นผู้ที่ร่วมกันฆ่าผู้ตาย เนื่องจากเคยถูกผู้ตายเรียกตัวมาตักเตือนไม่ให้ยุ่งเกี่ยวกับยาเสพติดและยาบ้ามาก่อน อาจเป็นการเบี่ยงเบนประเด็นให้จับกุมผู้อื่นซึ่งไม่ใช่ผู้กระทำผิด ซึ่งในชั้นนี้ยังไม่มีพยานหลักฐานใดยืนยันว่ากลุ่มคนร้ายเป็นผู้ใด ได้พยายามตรวจสอบลายมือ

การเขียนจดหมายทั้งสองฉบับ เพื่อนำไปสู่ตัวผู้เขียนที่แท้จริง อันจะเป็นช่องทางนำไปสู่การสืบสวนติดตามจับกุมคนร้ายในคดีนี้ต่อไป รวมทั้งการเปรียบเทียบแผนประทุษกรรมคนร้ายในคดี หากตรวจพบแผนประทุษกรรมคนร้ายในท้องที่อื่นแล้ว จะเป็นช่องทางหนึ่งในการสืบสวนติดตามจับกุมคนร้ายในคดีนี้มาดำเนินคดีได้

คำตอบข้อ ๒ ขอเรียนว่า รัฐบาลได้มีมาตรการในการให้ความคุ้มครองพยานในคดีสำคัญ โดยการดำเนินการของเจ้าหน้าที่ในพื้นที่รับผิดชอบ กรณีนี้เป็นพื้นที่ตำรวจภูธรภาค ๔ ซึ่งตำรวจภูธรจังหวัดขอนแก่น โดยสถานีตำรวจภูธรอำเภอเมืองขอนแก่น ได้ดำเนินการให้ความคุ้มครองครอบครัว นายจารุพงษ์ ศรีรักษา ได้แก่ นางนวลศรี ศรีรักษา และบุตร โดยจัดเจ้าหน้าที่ตำรวจสถานีตำรวจภูธรอำเภอเมืองขอนแก่น ประจำอยู่สถานีย่อยท่าพระ จำนวน ๓ นาย ไปดูแลให้ความคุ้มครองแก่ นางนวลศรี ศรีรักษา และบุตร จำนวน ๒ คน หลังเกิดเหตุเป็นต้นมา ทั้งที่บ้าน ที่ทำงานองค์การบริหารส่วนตำบลท่าพระ และโรงเรียนที่บุตรทั้ง ๒ คนศึกษาอยู่ โดยการเข้าไปพบปะสอบถามความเป็นอยู่ ปัญหาต่างๆ ที่อาจเกิดขึ้นจากการถูกข่มขู่หรือปองร้ายอย่างต่อเนื่องมาตลอด และโรงเรียนที่บุตรศึกษาอยู่เป็นประจำ รวมทั้งการติดต่อสื่อสารกันโดยง่าย หากมีการถูกข่มขู่หรือปองร้ายหรือภัยอันตรายต่างๆ ซึ่งนางนวลศรี ฯ และบุตรได้รับความพึงพอใจ และได้รับความปลอดภัยเป็นอยู่อย่างปกติสุขดีมาโดยตลอด

คำตอบข้อ ๓ ขอเรียนว่า ได้มีการจัดกำลังเจ้าหน้าที่ตำรวจไปประจำอยู่ที่สถานีตำรวจภูธรย่อยท่าพระ ตั้งอยู่บ้านหนองบัวดีหมี ตำบลท่าพระ อำเภอเมือง จังหวัดขอนแก่น โดยมีกำลังตำรวจชั้นสัญญาบัตร จำนวน ๓ นาย ชั้นประทวน ๑๖ นาย เพื่อบริการประชาชนในทุกๆ ด้าน ได้แก่ การรับแจ้งความร้องทุกข์ตลอด ๒๔ ชั่วโมง จัดสายตรวจจรดยนต์ และสายตรวจจรจร เพื่อบริการประชาชนอย่างทั่วถึง รวมทั้งป้องกันปราบปรามอาชญากรรมด้วย โดยได้ดำเนินการ ดังนี้

๑. จัดพนักงานสอบสวนรับแจ้งความร้องทุกข์ประจำตลอด ๒๔ ชั่วโมง มีสิบเวรยาม เจ้าหน้าที่ตำรวจชุดสืบสวน ๑ ชุด เจ้าหน้าที่ตำรวจสายตรวจจรจร สายตรวจจรดยนต์ สายตรวจจรดจักรยานยนต์ ไว้บริการประชาชนตลอดเวลา พร้อมทั้งจะระงับเหตุร้ายติดตามจับกุมผู้กระทำผิดได้ทันท่วงที ภายใต้การสนับสนุนของสถานีตำรวจภูธรอำเภอเมืองขอนแก่น

๒. จัดสายตรวจจรจร ออกบริการประชาชนในเขตเทศบาลตำบลท่าพระ ซึ่งประกอบด้วยตลาดเมืองใหม่ท่าพระ บ้านท่าพระเนา บ้านสามัคคี บ้านหนองปลาเซ็ง บ้านหนองบัวดีหมี และยังออกตรวจตู้แดง ซึ่งติดตั้งอยู่ตามสถานที่สำคัญ บ้านพักบุคคลสำคัญ สถานที่ราชการ ชุมชนล้อแหลม ต่อการก่ออาชญากรรมเป็นระยะอย่างสม่ำเสมอในเวลากลางวัน โดยให้มีหน้าที่ในการป้องกันการกระทำ ความผิดต่างๆ ทุกประเภท รวมทั้งพบปะแลกเปลี่ยนข้อมูลข่าวสารจากผู้นำชุมชน บุคคลสำคัญ เพื่อใช้ในการวางแผนป้องกันอาชญากรรม

๓. จัดสายตรวจรถยนต์ รถจักรยานยนต์ ออกตรวจในเขตเทศบาลตำบลท่าพระ เสริมสายตรวจจราจรในห้วงระยะเวลาที่สำคัญ รวมทั้งตรวจเพิ่มเติมในเวลากลางคืนอีก และยังจัดให้ออกตรวจในเขตตำบลใกล้เคียงในพื้นที่รับผิดชอบ มีการออกตรวจร่วมกับอาสาสมัครในพื้นที่อย่างต่อเนื่อง เพื่อป้องกันปราบปรามอาชญากรรมอย่างต่อเนื่อง

๔. จัดเจ้าหน้าที่ตำรวจจราจรเข้าไปให้ความรู้แก่นักเรียน ตามโครงการรู้หน้าที่ในพื้นที่เทศบาลตำบลท่าพระ ซึ่งเป็นการเข้าพบกับนักเรียนและครูในชุมชน พร้อมทั้งรับข้อมูลข่าวสารอาชญากรรมต่าง ๆ นำมาดำเนินการป้องกันปราบปรามอาชญากรรมได้

๕. จัดชุดชุมชนและมวลชนสัมพันธ์ของสถานีตำรวจภูธรอำเภอเมืองขอนแก่น เข้าทำการฝึกอบรมให้ความรู้แก่ประชาชนในพื้นที่ตำบลท่าพระ โดยเน้นเรื่องการป้องกันปราบปรามอาชญากรรม การให้ข้อมูลข่าวสารอาชญากรรม เพื่อป้องกันเหตุร้ายและเป็นแนวทางป้องกันเหตุอุกฉกรรจ์ที่อาจเกิดขึ้น

๖. จัดเจ้าหน้าที่ตำรวจออกร่วมโครงการอำเภอเคลื่อนที่ ในการออกบริการประชาชน ในพื้นที่รับผิดชอบตามห้วงระยะเวลาที่เหมาะสม เป็นการบริการพบปะประชาชน และแลกเปลี่ยนข้อมูลข่าวสารกับเจ้าหน้าที่ระดับอำเภอ เทศบาล และหมู่บ้านได้อย่างดีและทั่วถึง ทำให้สามารถป้องกันอาชญากรรมได้

๗. จัดทำตู้รับความคิดเห็นจากประชาชนในเรื่องการเจ็บเบาะแสอาชญากรรมในพื้นที่รับผิดชอบ

๘. จัดทำและเก็บข้อมูลท้องถิ่น อันได้แก่ แฟ้มประวัติบุคคลสำคัญ สถานที่สำคัญ บัญชีบุคคลที่น่าสนใจไว้เป็นปัจจุบัน เพื่อเป็นข้อมูลในการติดตามความเคลื่อนไหวที่อาจจะก่ออาชญากรรมได้เป็นปัจจุบัน

๙. จัดกำลังเจ้าหน้าที่ตำรวจระดมกวาดล้างอาชญากรรมในพื้นที่อย่างต่อเนื่อง ตามห้วงระยะเวลาที่เหมาะสม เพื่อจับกุมผู้กระทำความผิดกฎหมายทุกประเภท รวมทั้งเป็นการสกัดกั้นและยับยั้งการก่ออาชญากรรมในทุกรูปแบบทั้งในปัจจุบันและอนาคต ซึ่งมาตรการดังกล่าวที่สถานีตำรวจภูธรอำเภอเมืองขอนแก่น ได้ดำเนินการมาแล้วนั้นเชื่อว่าสามารถใช้ป้องกันเหตุอุกฉกรรจ์ที่อาจเกิดขึ้นอีกได้อย่างแน่นอน และเป็นการป้องกันชีวิตทรัพย์สินของประชาชนให้ได้รับความปลอดภัยและปกติสุขต่อไป